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La lithosphère : les ressources énergétiques 

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
Algues

•
biodiversité

•
chaleur

•
charbon

•
combustibles fossiles

•
compaction

•
conditions vitales

•
contamination

•
déchets

•
dioxyde de soufre

•
eau de pluie

•
énergie fossile
	•
énergie géothermique

•
énergie thermique

•
engrais

•
équilibre

•
fission nucléaire

•
fluide

•
gazeuse

•
hydrocarbures

•
hydrogène

•
liquide

•
lourds

•
marécages
	•
même procédé

•
méthane

•
noyau

•
nutriments

•
pesticides

•
pétrole

•
plantes terrestres

•
polluantes

•
population mondiale

•
prive

•
réduire

•
renouvelable
	•
reposer

•
résidus organiques
•
ressources énergétiques

•
risques d’accident

•
s’appauvrissent

•
solide

•
surface

•
synonyme

•
temps

•
très lentement

•
uranium

•
vase. 


a)
Les êtres humains tirent profit des ressources naturelles présentes dans le sol, notamment des ______________________________ comme le pétrole, le gaz naturel et le ____________________. Celles-ci leur permettent, notamment, de se chauffer, de se déplacer et de produire de l’électricité. 

b)
Le ____________________, le gaz naturel et le charbon sont des ___________________ ______________ qui proviennent de résidus organiques qui se sont accumulés et transformés au fil du ____________________. L’énergie qui émane d’eux est appelée 
« ________________________ ».

c)
Le pétrole provient d’anciens organismes (animaux marins et ______________________) morts qui ont été recouverts, au fond des eaux, par du sable, de la ___________________, des roches et des minéraux. Avec le temps et la pression, ces organismes se sont _________________________ transformés en pétrole. Le pétrole est une substance ____________________. 

d)
Le gaz naturel suit le _____________________________ de formation que le ____________________. C’est une substance ____________________.

e)
Le charbon provient de ________________________ et d’arbres qui poussaient autrefois dans les ____________________. Avec le temps, le sable et la vase ont recouvert les ____________________, et la pression a transformé les ___________________________ en charbon. Le charbon est une substance ____________________.

f)
En brûlant, les combustibles fossiles produisent beaucoup d’________________________ que l’on peut transformer en énergie électrique ou en énergie mécanique. Elle dégage aussi des polluants, comme le dioxyde de carbone (CO2), le ________________________ (SO2) et des oxydes d’azote (NOx). De plus, le gaz naturel est principalement formé de _______________________ (CH4), un gaz plus polluant que le CO2.

g)
Dans la croûte terrestre, on trouve un élément radioactif, l’_______________________, utilisé pour produire de l’électricité. Par la _______________________, il dégage une énorme quantité d’énergie contenue dans son __________________. Des inconvénients sont toutefois associés à l’utilisation de l’énergie nucléaire, soit les ______________________ lors d’une fission nucléaire et les _______________________ radioactifs. 

h)
L’_____________________________ est un autre type d’énergie. Elle provient de la ______________________ interne de la Terre. Elle est récupérée par un ______________________ qui se réchauffe au contact des roches en fusion et qui remonte, rempli d’énergie, à la surface. Son exploitation se fait surtout là où les roches chaudes se trouvent près de la ______________________ du sol, à proximité d’un volcan, par exemple. Les systèmes utilisant cette forme d’énergie, qui est ____________________, permettent de ______________________ les coûts de chauffage et les émissions de dioxyde de carbone (CO2). Leur installation est toutefois coûteuse. 

i)
Actuellement, on cherche de nouvelles sources d’énergie renouvelables et peu ______________________. On regarde du côté des procédés qui font intervenir l’______________________. 

j)

En raison de la pollution et des besoins alimentaires croissants d’une ____________ ______________ qui ne cesse d’augmenter, les sols ______________________. Aussi, 
la ______________________ des sols par les machineries lourdes les ________________ d’oxygène et empêche l’eau de s’infiltrer à l’intérieur de la terre. Cela porte atteinte aux ______________________ nécessaires à la croissance des plantes. L’épuisement des sols est ______________________ de la perte de fertilité des sols.

k)

Il est nécessaire de laisser la terre se ______________________ au moyen de la rotation des cultures. Toutefois, certains ne laissent pas les terres agricoles se reposer périodiquement et compensent en multipliant l’usage d’______________________ dont les excès causent de la pollution. L’______________________ des sols est aussi touché par l’usage abusif de ______________________ qui nuisent à la ______________________ en tuant plusieurs micro-organismes, insectes et petits animaux. 

l)

Il y a ______________________ lorsque, dans un milieu, on décèle la présence anormale d’une substance nuisible. À titre d’exemples, on peut citer les ______________________ provenant des fuites de certains réservoirs de stations-services ou les sites d’enfouissement qui peuvent laisser s’échapper des eaux contenant des métaux ______________________. Aussi, les polluants rejetés par les industries réagissent avec l’______________________ pour former les pluies acides. Ces pluies ont de graves conséquences sur l’environnement, provoquant la perte des ______________________ nécessaires à la croissance des plantes et tuant des micro-organismes dont elles ont besoin, par exemple.

2.
Qui suis-je ?

a)
Élément le plus abondant sur Terre.






	
	


b)

Deux gaz qui contribuent à la formation des pluies acides.

	
	


3. 
Quel est le combustible fossile qui ne provient pas d’organismes marins ?

	
	


4. 
Quel est le principal gaz à effet de serre responsable du réchauffement climatique ?

	
	


5. 
Combien de centrales nucléaires le Québec compte-t-il ?

	
	


6. 

Dans l’agriculture, l’utilisation massive de machinerie lourde a pour effet de compacter 


les sols et d’empêcher la pluie de pénétrer dans la terre. Comment cela peut-il nuire à la croissance des plantes ?

	
	

	
	

	
	


7. 
Complétez le schéma qui résume la formation des pluies acides. 

	
	Émissions de





 
_________________________ (SO2) 




et 






_________________________ (NOx)
 
relâchées par les ___________________
et l’utilisation de combustibles 
fossiles
	(
 Eau de pluie (
(____________)
	Formation d’_____________

_______________ (H2SO4) et 

d’acide nitrique __________ 

Pluies acides
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�
MANUEL : 	Chapitre 6, p. 195 à 200�
�
En lien avec la fiche synthèse 26�
�









Fiche 26 





Activités de soutien – 2e année du 2e cycle
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